

圆梦小康 崛起江淮

融媒体高端访谈

改革开放40年,勤劳智慧的涟水人民解放思想、创新实干,换来了涟水大地的沧桑巨变。特别是“十三五”以来,涟水县大力实施融“市”入“海”发展战略,开创了涟水融入世界经济的新局面;主动顺应生态优先、绿色发展大趋势,谱写了涟水践行“两山”思想的新篇章;深度发掘厚重文化底蕴,演绎了涟水文旅融合的新乐章;充分利用国家新型城镇化综合试点契机,展示了涟水城乡面貌日新月异的新风采;抓住国家扩大基础设施投资机遇,构建了涟水“空铁水公”立体交通的新格局。

涟水县

聚焦提升新型城镇化水平 努力实现高质量发展



- 坚持以人为本
- 坚持产城融合
- 坚持生态绿色
- 做强做美“副中心”



访谈嘉宾: 县委书记 王向红



点评嘉宾: 淮阴师范学院城市与环境学院院长、淮河生态经济研究院副院长 刘志明



主持人: 淮安市广播电视台台长 梁志群

坚持规划龙头引领

构建城乡发展“一张蓝图”

【面对面】陆志群:作为国家新型城镇化综合改革试点县,涟水县是如何坚持规划龙头引领,构建城乡发展“一张蓝图”的?

王向红:近年来,在涟水城乡建设中,我们十分注重战略眼光、顶层设计,注重全战略布局、整体构思。首先,主动融入国家、省市战略格局,无论是总体规划,还是专项规划,都坚持放到“一带一路”、长江经济带、江苏沿海开发和淮安“一区两带”等重大战略的大背景下思考,对已经过时或不相适应的规划,及时依法依规程序调整完善,使规划更契合客观实际,更符合战略需要,更能发挥引领作用。同时,始终坚持生态优先、绿色崛起战略取向。编制规划时,我们特别重视自然因素、历史文化的融入,特别重视生态理念、碧水蓝天的注入。其次,牢固树立规划即法意识,依法维护规划的权威性,真正做到依法编制、依法审批、依法实施、依法管理、依法监督,坚持一张蓝图绘到底,坚决防止规划随意变动、调整频繁过快。

【背景链接】“十三五”以来,涟水县上下紧紧围绕建设淮安北重要中心城市“副中心”目标,以列入国家新型城镇化综合改革试点城市为契机,按照高质量发展要求,牢固树立生态优先、绿色发展理念,以县城区扩容提质为抓手,以城乡融合发展为路径,深入推进新型城镇化建设,人民群众幸福感、获得感、满意度显著提升。五湖旅游景区、今世缘旅游景区创成国家4A级景区,五湖湖综合改造项目获省人居环境范例奖,涟水先后创成省级卫生城市、省级园林城市,省级文明城市,城乡面貌焕然一新。

【记者观察】涟水县新型城镇化发展坚持规划先行,坚持生态优先,坚持一张蓝图干到底,这与习近平新时代中国特色社会主义思想和中央城市工作会议精神高度一致,同时也体现了新时期城市规划工作的全新理念,如城乡统筹、多规合一、永续发展等。涟水县强化规划引领,推动新型城镇化发展的道路选择是符合时代要求、符合涟水实际的。截至2017年底,涟水县城镇化率为53.1%,建成区面积达36.55平方公里,城镇总人口50.74万人,分别比“十二五”末增长3.3个百分点、2.25平方公里、8.57万人。

做强做美“副中心”

构筑特色城镇体系

【面对面】陆志群:涟水县如何发挥好自身优势,推动新型城镇化发展步入高质量的路子?

王向红:城乡建设高质量是“六个高质量”之一,市委、市政府已明确涟水为淮安“副中心”,涟水县第十一次党代会也确立了“做强做美副中心”目标,这是推进涟水新型城镇化高质量发展的总遵循。在此过程中,我们将做到“三个坚持”:一是坚持以人为本。2016年以来,围绕提升城镇功能,我们实施了城建、交通、环保等六大类283个项目,总投资超过300亿元。充分发挥“富民19条”导向作用,更加注重进城农民的职业培训工作,不断发挥众创空间、返乡创业园、扶贫产业园作用,真正让农民进得了城、留得下来、活得体面、过得幸福。二是坚持产城融合。我们将积极抢抓淮河生态经济带航空货运枢纽建设,系统谋划融入新型城镇化建设的全进程,致力打造集约高效的产业空间、宜居适度的生活空间、山清水秀的生态空间,不断提高城镇吸引力。

陆志群:刘院长,刚才王书记介绍了新型城镇化高质量发展的几个举措,您有何评价?

刘志明:我认为涟水县在推进新型城镇化高质量发展方面的举措,抓住了关键,抓住了实质,新型城镇化的核心是以人为本,根本动力是集聚人口和产业,保障安居乐业。涟水的“三个坚持”,体现了新型城镇化高质量发展的本质要求,可以说,方向明、思路清,措施实。

【精彩回眸】涟水县统筹规划、建设、管理三大环节,推动城镇发展由粗放式向内涵式转变。实施提升镇村建设水平、高沟列入淮安唯一的全省新一轮经济发达镇行政管理体制改革试点,保障跻身全省农业特色小镇名录。大东沟入围“江苏最美乡村”,红窑复楼、南集居委会纳入市特色小镇田园乡村试点。

【涟水行动】涟水县主动融入市里的上位规划,充分发挥区位优势,积极推动县城“西延南进”,通过基础设施互联互通、城市功能融合互补,加快对接淮安中心城市“总引擎”。同时,涟水县还坚持城乡统筹,围绕乡村振兴战略,积极优化乡镇布局,通过做大做强重点镇,做优做精一般镇,积极打造具有鲜明地域标志的特色城镇体系。工业上,涟水县全力推进产业园区建设,不断提高经济开发区、今世缘食品产业园、薛行循环经济产业园建管水平,依城建园,以园兴城。农业上,涟水县以“生态+”“农业+”为突破口,大力发展高效农业、生态农业、休闲农业,促进土地流转,提高规模效益;现代服务业上,涟水县重点发展现代物流、电子商务、健康养老等产业,促进信息、资金、人口等更多更好地向城镇流动,实现“城镇让生活更美好”的憧憬。今年1-8月份,在全省空气质量排名考核中,涟水进入前十名,“白天深呼吸,晚上数星星”的美好憧憬正逐步变成现实。

推进“双区联动”工程

丰富城镇品质内涵

【面对面】陆志群:涟水县将如何通过“双区联动”工程来提升城镇品质内涵?

王向红:滨河新城和老城区在空间上是连续和渐变的,在功能上是互补和融通的。在滨河新城建设方面,我们将围绕“海绵城市”,重抓以五湖湿地公园为代表的生态景观区打造;围绕地下综合管廊试点,重抓各条线路入地;围绕高铁站片区建设,重抓医疗、科教、休闲、商贸等重点项目推进,尽快展示活力之城、创新之城、康养之城的亮丽形象。在此过程中,我们分外注重群众生产生活问题,坚持拿出最好的地块安置群众、兴办学校、建设医院,让大家有序搬迁、开心搬迁。在老城区改造方面,我们将做足补短板文章,按年度编排为民办事实项目,一件接着一件办,一年接着一年干,积极打通断头路,致力消除黑臭沟,加快改造棚户区,着力整治老城区,全面提升旧市场,努力增加绿化区,不断提升亮化度,真正让老城区“旧貌换新颜”,让“老”居民享受“新”生活。

陆志群:王书记对涟水提升老城区、繁荣新城区进行了阐述。刘院长,您对此还有哪些建议?

刘志明:在城市建设中,正确处理新旧城关系是各地城市发展面临的共性问题。涟水实施“双区联动”是解决该问题的有效途径。在此过程中,我建议:一要注重老城区的产业发展,老城产业升级要留住人,老城要焕发新活力;二要注重新城的医疗、教育等公共服务的均衡化发展;三要注重房地产市场健康发展,贯彻好习近平总书记“房子是用来住的,不是用来炒的”指示要求。

【一线声音】“早上绕湖转一圈,不光锻炼了身体,还愉悦了心情,不错。”提到五湖公园,涟水老百姓无不竖起大拇指。一大早,市民王大爷和几个老哥们儿在玉龙桥上碰了头,寒暄的高谈阔论不开当年五湖公园综合改造这项民生实事工程,“这里就是我们哥几个的‘会客厅’。”

水在城中,城在水中,城中有湖,湖中有岛,这一独特的城市景观为涟水新型城镇化建设注入了灵性。“我们按照国家AAAA级旅游景区标准对公园进行改造。”涟水住建局负责人说,通过对古典与时尚融为一体“五区十景”的建设,展现“四面荷花八面柳,一城楼半座城园”的历史自然景观。据介绍,在五湖公园改造过程中,为了妥善保护公园内的文物,设计上规避了对园内存物的改变和破坏,当年还投入了500多万元对原有古迹、文物进行修缮和保护。为留住“乡愁”,涟水县把群众的脉,建高楼不忘市井民生,围绕乡村的自然禀赋、文化特色、民风民俗,深入开展城乡村庄环境整治,建设与城市协调互补的“美丽乡村”。

【记者观察】自2015年被确定为国家新型城镇化综合试点县以来,涟水县围绕淮安中心城市“副中心”定位,按照“一主一副三纵一横多极点”的空间布局,迅速掀起新一轮大建设、大发展热潮,加快形成以产促城、以城带乡、城乡互动、融合发展的新格局,新型城镇化建设工作取得明显成效。此外,涟水县还加快备用水源地建设,实施控源截污工程,提高绿化美化档次,打造海绵城市,森林城市,抓好城中村、棚户区和老旧小区集中整治,加快问题楼盘处置,建立商品房价格备案制度,促进房地产市场平稳健康发展。健全城市现代化管理系统,向数字化城管平台要效率,向网格化责任体系要结果,管好每一辆车,看好每一个摊,护好每一片绿,治好每一条道,亮好每一盏灯,努力实现城市让生活更美好的共同愿景。

提升“绣花”功夫

打造新型城镇化高颜值

【面对面】陆志群:一位名叫“家在淮安”的网友说:“王书记您好,作为普通群众,我们最关心的是,如何真正让农民过上与时代同步的现代城镇生活?王书记,您对这个问题怎么看?”

王向红:这位网友问得好。前不久,省委、省政府专门召开会议,就加快改善苏北地区农民群众住房条件作了总体部署。目前,我县农民群众居住条件与省市要求相比,与周边先进地区相比,与群众的期盼相比还有一定差距。我们将围绕新时代群众的新需求、新期盼,把这项工作作为高质量脱贫和乡村振兴的重要内容,以对党负责、对人民负责、对历史负责的态度,系统谋划、稳妥推进,努力让涟水农民群众早日过上与时代同步的现代城镇生活。

【涟水行动】涟水县加快建设重点中心镇和特色小镇。当前,正在重点打造高沟“绿米小镇”、红窑“云锦小镇”、陈师“中医药养生小镇”、保障“花卉小镇”。积极打造特色田园乡村,对历史沿革较长、传统风貌保持较好、乡愁记忆留存较多的村落,加强保护与修复,力争到2020年建成10个以上省市级特色田园乡村。扎实推进农村相对集中居住工作,按照“鼓励进城、引导进镇、尊重留村”原则,抓紧出台《农民康居工程实施意见》,在每个乡镇至少打造一处可复制的康居工程示范点,力争通过3个五年规划让一般村的农民全部集中居住。持续美化提升镇村环境,以“农村厕所革命”、“美丽家园革命”,力争早日实现户户庭院有花香、村村河湖能游泳,处处生态高颜值。

【背景链接】涟水县统筹特色小镇建设,立足产业基础、文化内涵、旅游资源等,精准定位发展方向,重点支持高沟镇打造以酒文化、线文化为特色的“绿米小镇”,红窑镇打造以体验非遗技艺、感受现代农业为特色的“云锦小镇”,保障镇打造以休闲采摘、民俗体验为特色的“花卉小镇”,陈师镇打造以药材种植、旅游观光为特色的“中医药养生小镇”,塑造涟水特色小镇群。推进美丽乡村建设,针对农村群众住房水平普遍不高的现状,按照“鼓励进城、引导进镇、尊重留村”原则,稳妥推进农村农民按城镇化规律集中居住,真正让农民过上与时代同步的现代城镇生活。加快特色田园乡村建设,以“厕所革命”引领“美丽家园革命”,通过开展村庄环境长效管护示范镇创建,组织“四美农户”创评,把每个农户的“微田园”整理到位,将每个村组的“大田园”美化到位,真正让广袤农村绿意盎然、舒适整洁。涟水县将紧扣淮安“副中心”定位,以“绣花”功夫加强新型城镇化建设,努力让涟水更美丽、更宜居、更有吸引力。

本版图文 通讯员 顾云华 梁廷达 李卫兵 刘锦国 黄培喜 融媒体记者 左文东/文 管伟法/图

